

我区全方位构建“政府+高校+企业”的校地融合模式，服务经济社会高质量发展—— “政校企”融合共谱发展新蓝图

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍)“校政企融合基地”揭牌，“女企业家成长学院”揭牌，“产学研融合基地”揭牌……伴随着一个个基地以及成长学院的揭牌，我区在“政校企”融合发展上又迈出了坚实的一步，构建了“政府+高校+企业”的校地融合模式，在我区服务经济社会高质量发展上踏实前行。

坚持“一盘棋” 打好三方“合作牌”

近日，区妇联携手山东工商学院、区女企业家联谊会，在山东捷瑞数字科技股份有限公司举办政校企合作签约仪式，为“校政企融合基地”和“女企业家成长学院”等进行了揭牌。“政校企”三方聚力，本着合作创新、共赢共享的原则，围绕支持我区中小企业发展和女企业家个人成长，围绕产、学、研成果高效转化和提高毕业生就业率，建立战略合作关系。

本次活动是我区携手山东工商学院工商管理学院和区女企联签订三方合作框架协议，并成立“女企业家成长学院”。“本着合作创新、共赢共享原则，围绕支持中小企业发展和女企业家成长，围绕我区女性专业人才培养以及围绕产学研成果转化和提高毕业生就业率，建立战

略合作关系，我们三方要打好‘合作牌’。”区妇联相关负责人介绍。

一方是高校，一方是女企业家，在政府搭建的平台上，强强联合形成“一盘棋”的局面。教学合作是“双向奔赴”，在工商管理学院成立女企业家成长学院，以培训和指导策划生产经营等方式一对一为企业发展提供助力，而企业也为在校生提供实训基地和社会实践岗位。产业合作主要是高校向女企联会员企业优先开展科技成果转移转化和提供项目合作；而人才培养合作则是高校在相关企业建立培养教学实践基地、大学生实习实践基地和MBA案例研究与实践基地等，扶持和促进大学生就业创业。“区妇联在区委、区政府支持下成立女性企业发展顾问队伍，向企业提供政策解读与企业管理咨询服务等，建立服务政校企融合发展工作机制。”区妇联相关负责人说。

凝聚“一股劲” 发挥产教融合“优质朋友圈”

“我们在校政企融合发展上将迎来更加广阔的发展空间。未来，合作方将集聚优质资源，加强前沿理论和应用研究，培养高素质人才、提升服务地方经济发展能力，切实推动研究院不断

发展壮大，逐步形成具有重要影响力的社会服务及智库平台，为区域经济发展提供更加优质、专业的服务和支持。”在揭牌仪式上，山东工商学院工商管理学院相关负责人如是说。

校企协同育人本就是双向赋能。高校积极发挥产教融合“优质朋友圈”强大优势，全面构建“高校+企业+政府”的校地融合模式，深度对接产业发展需求与难题，打出社会服务的组合拳。“我们山东工商学院是多学科协调发展的财经类高校，而我们工商管理学院设有工商管理、市场营销、人力资源管理、物流管理、电子商务、旅游管理、酒店管理和物业管理8个本科专业，其中，工商管理为山东省高水平应用型立项建设专业(群)，我们深度推进以产业联盟为纽带的产教融合模式及以项目为载体的校企合作模式，助力企业发展、产业兴旺，反哺教育事业高质量发展。”山东工商学院工商管理学院相关负责人说。

当作“一家人” 办好“自家事”

政府、高校、企业同顶一片天、共处一方土，秉持“当自己人、办自己事”理念，当好“服务员”、办好“企业事”。

尊才重智，办好高校的事。

教育是国之大计、党之大计，高等教育发展水平更是关键所在。我区全力促进更多科技成果就地转化和产业化，为全面建设现代化提供坚实的智力支持和人才支撑。

尊商重企，办好企业的事。市场主体是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。“女企业家成长学院的成立，既是开拓创新，也给女企业家们提供了更高端、更全面、更系统、更科学的平台，我们将调动和凝聚会员智慧与力量，围绕人才培养和促进就业、推动产学研成果转化和高新技术项目实施落地，围绕促进女性创新创业、推动全区经济高质量发展继续发挥‘娘子军’的重要作用。”区女企联相关负责人说。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。近年来，我区充分发挥区位高校优势，围绕区域经济高质量发展目标服务大局开展工作。下一步，莱山区将不断深化产教融合，促进校企合作，将传统的政校企合作向深化产业合作、教学合作、人才培养合作进一步融合，为莱山区发展赋能增势提出新目标、新课题、新任务，为共同推动区域产业结构高质量发展，建设务实开放、品质活力、生态和谐、美丽富裕的现代化新莱山增添一抹靓丽的色彩。

法治政府示范创建 →

莱山公安 组织实习学警 开展红色主题教育

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍通讯员陈艳丽)缅怀革命先烈，赓续红色血脉。近日，莱山公安分局组织南京警察学院实习学警到杨子荣及牟平革命展览馆开展红色主题教育活动，进一步加强实习学警的思想道德建设。

展厅里的一段段文字、一张张图片、一组组雕塑，生动再现战火纷飞的年代，战斗英雄不畏艰险、视死如归，为了党和人民英勇献身的悲壮历史。红色故事打动人心，看着馆内陈列，聆听着杨子荣的生平事迹，学警们真正感受到革命前辈为国为民的英雄品质。

参观学习结束后，大家纷纷表示，通过回溯革命往事、传承红色基因，赓续共产党人的精神血脉，实实在在地上了一堂生动直观的党史学习教育课。今后一定会将参观之感悟，化作前进之动力，立足本职，积极为公安事业贡献智慧和力量。

初家社区让便民惠民 走进群众“心窝里”

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员刘菲)初家社区是由原始村转型而来的新社区，近日，社区党委探索“社区搭台、商户唱戏、群众赶集”的“幸福市集”服务模式，让便民惠民真正走进群众的“心窝里”。

聚焦需求，精准服务。初家社区为办好“幸福市集”，通过线上公布书记直通车热线收集需求，线下则常态化开展“入户连心”活动上门问需等方式，制定邻里互助、文体娱乐等12类“个性化”需求清单，为科学设置“幸福市集”摊位、定向邀约“幸福市集”合伙人提供“指南针”。

多方联动，提升效能。为满足居民多样需求，通过招募“爱心伙伴团”、组建“爱心服务团”等方式，拉动4家“双报到”单位、3家医院、15家爱心商户、80余名社区志愿者一同参与，聚焦儿童、扶老、助残、新就业群体等8个领域，开设了“爱心义剪”“暖心义诊”等10余个服务项目，把服务资源搬到居民“家门口”。

多措并举，激发热情。为确保服务常态化、规范化，由社区党委统一协调，每月排出“时间表”、列出“服务单”，实现活动定期办、资源利用“最大化”。在“幸福市集”出口处，特别设置“我需要”刊板，收集居民“热议事项”，在下场“幸福市集”上予以兑现。以居民满意度为“指向标”，每季度对“星级摊主”进行公示，激发各方力量参与热情。

莱山经济开发区开展“寻访红色印迹 传承红色精神”暑期研学活动—— 传承革命精神厚植爱国情怀

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员纪海燕摄影报道)为探寻革命记忆，传承红色基因，近日，莱山经济开发区锦绣家园社区开展暑期红色研学活动，通过讲述革命历史事件和英雄人物事迹，引导孩子们铭记革命历史，传承革命精神，厚植爱国情怀，从小树立为实现中华民族伟大复兴而奋斗的意识与理想。

抵达无染寺后，导游声情并茂地讲述，大家聚精会

神地倾听，并积极参与互动问答，加深了对红色故事与革命历史的感悟和理解。听完红色故事后大家深受感动，表示要争做红色基因的传承者和红色文化的传播者。

通过本次活动，引导青少年儿童缅怀先烈、致敬英雄，赓续共产党人精神血脉，引导青少年学生树立正确的世界观、人生观，“扣好人生第一粒扣子”，争当主动担当民族复兴大任的时代新人。



我区举办政务基础设施政务系统网络安全攻防演练

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员鹿小侠)为提升政务系统和政务网络安全防护水平，检验应急处置能力，近日，区大数据局牵头举办了2023年莱山区政务基础设施政务系统网络安全攻防演练，区网信办、区公安分局等单位进行了观摩指导。

近年来，区大数据局认真落实区委、区政府关于“数字莱山”和数字政府建设部署要求，通过组织网络安全培训、开展攻防演练等多种形式，切实做好政府网络安全保障工作，全区数字政府政务网基础设施、政务系统和政

务数据安全防护水平不断提高。

本次攻防演练主要目的是提高政府部门对网络安全威胁的认识和应对能力，以确保政务信息系统的安全、稳定运行。演练在政务网络环境下实施，对莱山区相关政府部门的业务系统、网站、数据库等进行实战攻防。区大数据局邀请了有关网络公司专业团队为攻击方，利用钓鱼攻击、SQL注入、跨站脚本攻击(XSS)等多种攻击手段尝试突破政务网络的安全防护。另一方面，组织区大数据局网络安全团队作为防守方，利用防火墙、态势感知系统等设备平台及专

业防护技术进行抵御和应急响应。最终防守方成功地保护了系统和网络的安全，没有发生重大网络安全事故。

演练结束后，攻防双方进行了总结和反馈，分析了演练中发现的问题和不足，提出了改进措施和意见建议，要求各级进一步提高政治站位，增强责任意识，加强安全管理，完善安全制度，落实安全措施，确保政务系统与政务网络的稳定运行和安全可靠。

本次演练得到了烟台市大数据局、莱山区有关部门的大力支持，同时也邀请了中国移动通

信集团山东有限公司烟台分公司、青岛速科评测实验室有限公司、深信服科技股份有限公司、北京启明星辰信息安全技术有限公司的参与配合。通过这次演练，积累了宝贵的实战经验，对提升政务系统的安全防护水平，将起到积极的推进作用。

下一步，区大数据局将会同区网信办、区公安分局等单位持续加强网络安全防护能力建设，为政府部门提供更加安全的政务网络环境、政务信息数据服务支撑，切实提高政务系统的安全性和抵御网络攻击的防护力。